Physik * Jahrgangsstufe 10 * Aufgaben zur harmoischen Schwingung

1. Das t— x — Diagramm zeigt die
Schwingung eines Federpendels.
Die Federharte betragt dabei 8,0 N/m.

a) Geben Sie die Ortsfunktion x(t) an.

7,51

A .
X In cm

b) Bestimmen Sie die am Federpendel
hangende Masse m .

c) Welche maximale Geschwindigkeit

erreicht diese Masse beim Schwingen? |
7,54

2. Das t—x — Diagramm zeigt die
Schwingung eines Fadenpendels.

a) Welche Aussagen kann man
machen tber
die Lange des Pendels,

A
X In cm
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die am Pendel hdngende Masse?

b) Um welchen Winkel wurde das
Fadenpendel zu Beginn ausgelenkt?

c) Welche Maximalgeschwindigkeit
erreicht der Pendelkérper?

3. Das t - x — Diagramm zeigt die
Schwingung eines stark gedampften
Federpendels. Die schwingende
Masse betragt dabei 75 g.

a) Bestimmen Sie den Wert der
Federharte.
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10+

20+

X in cm
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b) Welcher Prozentsatz der
mechanischen Energie geht
pro Schwingung durch die
Dampfung verloren?

c) Nach welcher Zeit etwa betragt
die maximale Auslenkung weniger
als 1,0 cm?

Merke:

BTRTAYA%

-204

Fur eine harmonische Schwingung mit dem Kraftgege= - kX gilt

T= ZDTq/E und Vv, = \/E X o
k m

k
und a,,= = OX s

Fur das Fadenpendel gilt damit insbesondére ZDID\/Ta
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1. a) x(t) = 7,5crrEk:osg2%Dt
, S

2
b) T :251@/E ~ m=_" = Q7FBON/mM_,, 0
K 417 41t
gv. =P = [8ON/My 75 m- 0,67
m 0,10kg S

2. Aus dem Diagramm entnimmt man: T = 1,25 8§l = 0,15 m.

14 T? (1,25s¥09,81m/%
a) T=200/ - 0= = = 0,39
) g = T a7

Da die Schwingungsdauer nicht von der Masse athkann man keine Aussage uber

die Masse machen.

b) Die Auslenkung xax entspricht der Bogenlange b zum Winkelbeim Kreis mit dem
Radius r == 0,39m.
Also Xme = B _ &y D pep. 01SM ahp oy

2nr 2/ 360 au 21110,39m

Q) v, = ‘/5 D<max=\@ X, = Mw,lsmz 0,757
m / 0,39m S

3.2)T=20m = = D = A0 g = A D.075kg_ 5 o N
D T (1,0sY m

2 2
X E 0,5IDI X, 1ax X5 max
by Xemax - 15CM _ 5 25 Fesz ., )2 :( 2 ] =0,7%= 0,5625 569
Xl,max 20cm Eges,l O, SED[Q X‘lmax) )&,max
Pro Schwingungsdauer gehen also etwa 44% demnaneschen Energie verloren.

Ximax _ 15€m
X 20cm

0,max

c) =0,75 = also x%..,= 0,750%,.,= 0,750 20c

Xpmax<L,0CM = 0,78020cnx 1,0cm- 0,7&2—10 ~ = (durch Probieren)

oder durch Loésen der Exponentialungleichung:
0,75 <1 nClg 0, 75< |gl o 190,05 10, 4.
20 20 Ig0,75
Nach etwa 11 Schwingungsdauern (d.h. ca. bésagt die maximale Auslenkung weniger

als 1,0cm.



